

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año V.

Ciudadela de Menorca, viernes 4 de Diciembre de 1896.

Núm. 487.

Impotencia de la rebelión

Entre todos los que están dotados de sano juicio y rectas intenciones, nadie absolutamente ha dudado del término fatal que aguarda a esta loca, criminal é infame insurrección, que preparada y organizada sigilosamente por instigaciones de hijos europeos de Cuba, refugiados en los Estados Unidos, estalló en esta isla, en los momentos en que la generosa y magnánima España dotada a sus Antillas de un régimen administrativo, que todos los partidos de la Península y los locales de Cuba y Puerto Rico estimaron unánimemente que bastaba para asegurar la intervención de ambas colonias en el manejo de sus peculiares asuntos.

La nación se indignó por tan villana ingratitude, por la perfidia del impulso y por la perversidad de los procedimientos adoptados, no para disputar la victoria en buena lid, sino para destruir, talar y exterminar como único objetivo. Natural y justo era que el gobierno se decidiese a desplegar todas sus energías para reprimir y castigar tamaños atentados; pero aún antes de que se viera y palpase con demostraciones palmarias todo lo que España es capaz de hacer en defensa de sus derechos y en vindicación de su honor ultrajado, ya era fácil predecir que la criminal intentona estaba condenada desde sus comienzos a un fin desastroso; justo al castigo de tan punibles maldades.

La razón y la justicia no están de parte de los insurrectos. Tampoco tenían ni tienen éstos los medios materiales que se necesitan para sostener un estado de guerra. Por el contrario, España, con un derecho ingestionable que nadie podrá racionalmente someter a duda, posee cuantos elementos son precisos, no solo para la presente, sino hasta para superiores empresas. Los hechos lo están probando de una manera irrefutable. En poco más de un año, el Gobierno transportó a estas playas cerca de doscientos mil soldados, provistos de armamento perfeccionado, con buena instrucción militar, y con generales, jefes y oficiales tan peritos como intrépidos; sin que se experimentasen esos contratiempos, que a veces suelen escapar a la más esquisita previsión en los cálculos humanos. ¿Como era posible, pues, dudar de que el más completo éxito habría de coronar nuestras legítimas esperanzas de sacar triunfante de estos conflictos el glorioso pabellón español, que es la viva personificación del honor, del decoro, de la bizarría y de la justicia?

Ahora bien. Este criterio que toda inteligencia sana formó desde que se iniciaron las actuales perturbaciones, ha venido confirmando por los hechos, a medida que se fueron desrrollando los acontecimientos de esta funesta guerra. No tenemos tiempo ni

espacio suficientes para reseñar los combates librados, ni todas las victorias alcanzadas por nuestras tropas contra un enemigo, que solo en la fuga ha cifrado sus esperanzas de salvación momentánea. Pero nos será lícito referirnos a dos hechos de armas importantísimos, en que se han demostrado de una manera muy especial y señalada la bizarría de nuestro ejército y la completa impotencia de la insurrección.

Ante todo aludiremos al sitio de Cascorro, que ya tienen noticia nuestros lectores.

Si los sitiadores hubieran tenido el valor y las demás dotes necesarias, de seguro habrían intentado el asalto; persuadidos de que, si vencían a la escasa guarnición, no experimentarían mayores pérdidas que las que habían de sufrir en un sitio prolongado, seguido de un encuentro con la columna de socorro. Pero sin duda comprendieron que los españoles no pueden ser vencidos. No pensaron, pues, en el asalto; dieron tiempo al General Jiménez Castellano para venir en auxilio de Cascorro; tuvieron al fin que levantar el sitio y en la posterior acción de Desmayo recibieron un severo escarmiento. Considerables fueron sus pérdidas en la ridícula intentona de rendir a Cascorro.

El otro hecho a que nos hemos referido consiste en los descalabros que Maceo ha sufrido y está sufriendo en el territorio de Pinar del Río, en donde la trocha del Mariel lo tiene encerrado, sin esperanza alguna de evasión. Creían los laborantes que en Cacarejicara ese cabecilla haría obstinada resistencia, protegido por las defensas naturales de la posición, aumentadas por algunas obras. Pero bastó la presencia del valiente General González Muñoz al frente de una brillante división para ocupar la posición con muy pequeñas resistencias. Ante y después de esto, Maceo sufrió grandes descalabros en combates con el coronel San Martín, con el coronel Francés, con el coronel Hernández, con el teniente coronel Granados, con el coronel Segura, con el comandante Uris y con los generales Echagüe, Bernal, Arolas y Gasco.

Pues si los principales cabecillas, Gómez y Maceo, al frente de lo que más vale entre esas hordas, no han podido conseguir sus respectivos objetivos ni en Cascorro ni en Pinar del Río, forzosamente habrá de convenirse en que fué siempre acertado el criterio de que la rebelión es impotente y de que nunca, en ningún caso, podría triunfar.

De esto nadie duda aquí ni en España. No lo decimos, pues, para que entre nosotros se aprecie esa opinión. Pero debemos decirlo, para que en los Estados Unidos, en donde estos facinerosos han encontrado simpatías, se vean y se palpén estos hechos, que bastan para privar de toda esperanza a los que se forjan la ilusión de que la causa de la injus-

ticia y de la barbarie llegue a alcanzar un triunfo, que para ella es imposible de todo punto.

(Del Diario de la Marina.)

Noticias generales

En Siracusa ha tenido lugar una curiosa carrera de media milla de distancia entre una bicicleta de seis asientos y el tren «Empire State Express»: éste quedó atrás cuatro largos de bicicleta.

Desde hace tiempo se ejercitaban los seis velocipedistas para ese torneo de velocidad, y los oficiales de la compañía «Delaware Lackwanna and Werterne», que se interesaban en la prueba, hicieron allanar un camino de cuatro pies de ancho que se extendió a lo largo de la vía.

Allí esperaban los atletas con su caballo de acero al monstruo de hierro que se acercaba; en cuanto lo vieron aparecer en una curva pusieron en marcha, dejaron que aquél los alcanzase y se lanzaron entonces hacia adelante con cuanta energía pudieron desplegar.

Es cierto que la locomotora no empleó toda su velocidad, mas el terreno desaparecía ante los dos extraños corceles, y al llegar al fin de su camino el velocipedo había dejado atrás a su poderoso competidor.

Esta bicicleta es de las construidas hasta ahora, la que puede recorrer con mayor velocidad un espacio dado, y parece que seis asientos es el número más conveniente para conservar el equilibrio y permitir al hombre que va en el último sitio haga de timonel con la eficacia necesaria, sobre todo al desmontar de la máquina en movimiento.

El inmenso espejo que se construyó para el gran telescopio de París, se encuentra todavía en Nueva York, y allí se ha empezado la operación del pulimento definitivo, que durará dos años y medio.

Hasta ahora, tanto los espejos como los lentes astronómicos, se pulimentaban a fuerza de brazo, frotando su superficie con la mano desnuda mojada en aceite, albúminas u otras sustancias, sistema que tiene el inconveniente de hacer a veces que la superficie se cuarte con el calor del continuo roce. Pero este gran espejo se pulimentará por medio de un procedimiento mecánico tan delicado, que la superficie conseguida se diferenciará de la absoluta en un diezmilésima de milímetro.

La operación costará 30.000 duros, en tanto que el azogado valdrá una cantidad insignificante.

El espejo estará montado en dos brazos de diez metros de longitud, y los rayos de los espacios planetarios se reflejarán horizontal-

mente á través de un tubo de 60 metros de largo, fijo en columnas de mampostería. Los cristales del telescopio tendrán un metro 25 centímetros, y las imágenes, amplificadas 6.000 veces, se harán visibles sobre una pantalla para que el público las observe.

Con este poderoso instrumento aparecerá la luna como si estuviera á 38 millas de distancia.

Dice un telegrama de Barcelona, que entre los 28 procesados para quienes pide el fiscal militar la pena de muerte, á causa del atentado cometido en la calle de Cambios Nuevos, figura el joven abogado D. Pedro Corominas, y entre los para quienes pide la de cadena perpétua, figura la conocida anarquista Teresa Claramunt.

GACETILLA

Segun leemos en un colega, ha sido nombrado oficial de Secretaria de esta Audiencia Territorial, en sustitución de D. Antonio Barceló, el joven abogado D. Francisco Martorell; D. Miguel Bonet que desempeñaba en aquellas oficinas el cargo de Archivero pasa á ocupar una plaza de aspirante segundo, vacante en las mismas; y para el puesto que deja el Sr. Bonet se ha designado á D. Juan de Luquy y Martin.

Ha tomado posesión del cargo de Médico segundo del Lazareto sucio del puerto de Mahón D. Isaias Fernandez Javier.

El lunes fué dado de alta en Mahón el único enfermo de viruela que existía en aquella población.

Con gusto leemos en *La Región*, diario que se publica en Matanzas, que ha sido nombrado secretario del pueblo de Colón nuestro paisano D. Pablo Pons y Capella á quien felicitamos lo mismo como á su familia.

De *El Bien Público* del lunes:

«El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Salvador Castellote y Pinazo se propone efectuar su pastoral visita á esta nuestra ciudad el día 9 del próximo mes, asegurándose que durante su permanencia entre nosotros tendremos la satisfacción de oír su palabra en el triduo que por iniciativa del Apostolado de la Oración ha de celebrarse en la parroquia matriz de Sta. María para impetrar del Cielo la pronta terminación de las guerras coloniales.»

Segun un colega de Palma, va ha haciendo fortuna la siguiente caución debida al número de un soldado de Manacor que la envió desde Cuba:

Al-lotetas malloquinás
ja vos podeu dexondí
que si se guerra va axí
totas quedereu fredines.

Y lo peor que tiene razón el muchado.

Leemos en los diarios de Palma que el domingo 29, nuestro amigo y paisano D. Francisco Manuel de los Herreros, Director del Instituto Balear celebró sus bodas de oro, por haber cumplido sus cincuenta años de profesorado, convidando á todos sus amigos á un banquete en «Son Galceran»; añadiendo uno

de ellos que tanto por su salud como por la claridad de su inteligencia parece dispuesto á celebrar el centenario.

Sr. Dr. de *La Almudaina*.— Palma.

Muy señor mio: no el acaso, y si seguramente la benevolencia de alguna persona amiga de ésa ha hecho llegar á mis manos por el correo el distinguidísimo *Recuerdo ne-rológico* que *La Almudaina* consagra exclusivamente á la memoria del insigne Quadrado (q. s. g. h.) cuyo fondo viene embellecido con las formas materiales más á propósito para hacerlo bajo todos conceptos digno de su objeto.

Con afanosa curiosidad, y con el interés de quien ama, como el que más, la honra del distinguido compatriota; del mejor de los amigos, del sabio eminente, del ejemplarísimo católico, he recorrido las bellísimas páginas, con las cuales una honorable pléyade de bien cortadas plumas, tan justa como acertadamente ha enaltecido aquella honra, derramando en sus escritos la espontaneidad de sus sentimientos, ora de entrañable y cariñoso afecto á la persona, ora de admiración y aplauso á sus cualidades, ya de veneración y respeto á sus obras así en el orden moral, como en la república de las letras. Siento la mayor complacencia en unir á sus sentimientos los míos, siendo aquéllos tan nobles y justos como desinteresados; á la par que los abrigo de gratitud hacia los ilustres personajes que con el mejor éxito han rivalizado en sintetizar unos las glorias literarias del ilustre finado, en delinear otros las bellezas de su alma privilegiada, éstos en cantar los rasgos de su caridad éximia, aquéllos en recabar para su tumba y mejor para su alma el incienso de la plegaria, y consolándose todos, propios y extraños, de tan inmensa pérdida con el deseo y la esperanza de perpetuar su memoria entre los vivos y los que han de ser.

La avidez con que corría mi vista sobre las sentidas frases y bellísimas inspiraciones con que en pluralidad de idiomas y variada forma explanaba cada uno de los ilustres escritores sus ideas y sus afectos, formando un conjunto armónico digno de su objetivo, hube de tropezar con una nota discordante, que vino por necesidad á amargarme de momento la dulce fruición que en mi ánimo causara aquel conjunto. Al leer el artículo, ó carta, llámese como se quiera, escrito por el único menorquín á quien tuvo V. la bien invitar para tomar parte en el *Recuerdo nerológico* á Quadrado, no pude menos de sentir, á fuer de Ciudadelano, honrado además con la antigua, perseverante y cariñosa amistad del finado, desagradabilísima impresión. ¿Cómo no? encontrándome achicada hasta el extremo la gloria de Quadrado, no menos que la de su patria natal, desgajando de la gloriosa corona de aquél el mérito acaso máspreciado: el de haber sido siempre y en todas ocasiones y más allá del sepulcro agradecido con la ciudad que le vió nacer; y arrancando á la vez á Ciudadela la gloria y el honor de haber sabido corresponderle.

Nada tengo que replicar contra la «indiferencia con que pasa todos los días por delante de la casa en que nació Quadrado,» por que será verdad que tal era su disposición de ánimo en aquellas ocasiones, si bien pudiera serlo también que las emociones y sensaciones nacieran alguna vez á carricho. Pero yo que lo abono de buen grado aquella glacial indiferencia, no puedo menos de maravillarme, y creo que conmigo se ha de maravillar toda Ciudadela que le pase lo que le pasa, siquiera lleve ya siete años de permanencia entre nosotros, y con mucha más razón después del

grandioso espectáculo que ofrecía á su vista la Plaza de Quadrado el 27 de Julio próximo pasado, frente á cuya casa natal permanecían de pie y en actitud respetuosa las autoridades de la isla; representaciones de los Ayuntamientos de la misma, corporaciones etc, invitadas y venidas con el objeto de asociarse al Ilmo. Cabildo, clero catedral y parroquial, y unirse con nuestro municipio para celebrar después de solemne procesión y majestuoso responso, durante el cual se inauguró la lápida que conmemora y señala la casa y el año de su nacimiento, las magníficas exequias que le dedicó su patria en la Santa iglesia Catedral, á donde acudió toda Ciudadela ansiosa de dar un nuevo testimonio público de la alta estima y aprecio en que ha tenido siempre á su insigne compatriota, y constante benefactor, cuyo último título queda sellado con el carácter de perpetuidad; y tal es el que ostentan las Conferencias de S. Vicente de Paul, nacidas en esta ciudad al calor de sus cristianas influencias, importando además un viaje á ésta el establecimiento de aquéllas. «En tanto que aquí en Ciudadela no queda tal vez ni un recuerdo de Quadrado...» Hé aquí la nota discordante, la frase interpestiva, que por su naturaleza tiende á deslucir aunque sea de tal modo inconsciente, las glorias de mi patria en relación y correspondencia con las de su preclaro hijo; relación y correspondencia que gloriosa y mutuamente hanse conservado sin interrupción durante la vida de aquél; quien significó además en los últimos y solémenes momentos de su preciosa existencia la voluntad de perpetuarlas por su parte, como así lo manifiestan los piadosos legados, los cuantiosos donativos, los crecidos vitalicios con que sigue favoreciendo ya á familias particulares, ya á sociedades de beneficencia.

Además de estos recuerdos, aunque de carácter privado algunos de ellos, no dejan de ser generalmente conocidos, existen otros muchos del dominio del público.

¿Quién ignora la parte activa que tomó Quadrado en los asuntos de más trascendencia é interés para esta su ciudad natal? ¿Quién no sabe el entusiasmo que desplegó en pro del notable obelisco que adorna la plaza del Borne, para cuya inauguración paso á ésta después de contribuir con su óbolo material á su levantamiento, y dejando esculpidas en sus mármoreas lápidas notables y concisas inscripciones alusivas á la famosa epopeya que aquel monumento recordaba? ¿Qué patriota ha podido olvidar la brillantísima defensa que hizo en mitad del siglo en razonada memoria de la necesidad y conveniencia de conservar esta Sede episcopal? ¿Quién no ha leído las hermosas páginas que dedica á su Ciudadela en la historia de *Las Baleares*? ¿Quién no sabe los festejos y distinciones de que fué objeto don José M.^a Quadrado, en las repetidas visitas que nos tiene hechas, sin otro objeto, en las más de ellas, que estrechar la mano y dar un cordial abrazo á los buenos y numerosos amigos que contaba en esta ciudad? ¿Cuántos y cuantas veces no le merecimos como recuerdo el envío de esos tomos y folletos que tan alto han levantado su fama acompañados siempre de honrosas y expresivas dedicatorias escritas y rubricadas de su mano? ¿Se acercó alguna vez á su casa de Mallorca un ciudadano que no le hallara dispuesto para cuanto necesitaba? Con qué actividad y energía interesaba sus esfuerzos para prodigarlos á sus paisanos, cuando, convencido de la justicia de sus pretensiones, se decidía á ponerlos en servicio de los mismos! Somos muchos los que conservamos preciados recuerdos del ilustre finado, ya en cuadros al óleo que ocupan los sitios más distin-

guidos de nuestras habitaciones; ya en grabados y fotografías en los Albums de familia, y sobre todo en correspondencias de sumo interés y de la mas alta estima, las que consideramos como otros tantos monumentos que nos conservaran siempre viva su memoria. A mas de todo esto, para completar el inmenso cuadro de los infinitos *recuerdos* que guarda la patria de Quadrado de su hijo muy ilustre, fuera menester evocar a los muertos para dar ellos cuenta a los reciénvenidos de los que llevaron al sepulcro, y cuya memoria conservamos los vivos para comunicarlos tradicionalmente a las futuras generaciones.

Tales son los hechos, y otros muchos pudieran aducirse para desvirtuar la malhadada duda sobre si existe ó no *un solo recuerdo* de Quadrado en su ciudad natal. Y así tales son aquellos y tantos que inmortalizaron el nombre y la memoria de su distinguidísimo a la par que amadísimo paisano. ¿Cómo pudiera consentirse que un extraño a Ciudadela venga con un cándido *tal vez* a oscurecer cuando menos los méritos de Quadrado y las glorias de su Patria? Méritos que arrancan de los estimables recuerdos con que la ha en todo tiempo beneficiado y distinguido; glorias de haberlos merecido y conservado con orgullo para agradecerlos eternamente.

No era mi ánimo hacer esta adición ó suplemento a la verdad al parecer ignorada por el escritor menorquin al delinear su artículo ó carta diez y seis de Julio último inserta en el *Reuerdo Necrológico* que *La Almudaina* dedica a Quadrado. Y conste como prueba irrecusable de ello, que después de felicitar yo personalmente a su autor por lo que del dicho su escrito mereciera lóa, le estimulé con benignidad a que supliera él mismo las deficiencias que en aquel le hice notar, encerrándose hasta hoy a pesar de mi razonable y justísima invitación en el famosísimo «*Quod scripsi scripsi*». En la seguridad de que en su ilustrado criterio no verá V. inconveniente alguno en insertar en las columnas del periódico de su dirección, como así se lo ruego, para mayor gloria del insigne personaje a quien deseamos honrar a porfía, le anticipamos a V. las mas expresivas gracias por el distinguido obsequio que de su amabilidad se promete s. s. s. q. b. s. m.

A. S.

Ciudadela de Menorca 14 de Noviembre de 1896.

Ciudadela 20 Noviembre 1896.

Sr. Director de *La Almudaina*. — Palma.

Queridísimo amigo: Mucho se ha hablado aquí y con sincerísimo elogio del hermoso número que como recuerdo necrológico dedicó *La Almudaina* a Quadrado. Era lo natural, tratándose de un homenaje tributado a la memoria del ciudadelano insigne, y era natural también que los que el cuaderno han leído fijaran su atención en mi modesta carta, no por su valor literario, que oscurecido debía de quedar, en caso de que lo tuviera, por la luz que a su alrededor proyectan las joyas de arte que atesora el libro, sino por su valor circunstancial y pase la palabreja.

Y claro está, notaron algunos en mi carta que realmente se presta a diferentes interpretaciones, la frase en que dije: «mientras que aquí no queda *tal vez ni un recuerdo* de Quadrado Mallorca está tan llena de su espíritu; etc.»

La prisa con que escribí aquella carta y la premura que me tomé en remitírsela a usted, tuvieron la culpa de que no me detuviera yo a prevenir las interpretaciones a que ello pudiera dar ocasión, y, ya que no las previne entonces, quiero disiparlas ahora.

Consigné yo en aquella carta una impresión artística y personal puramente mía, tan íntima y tan personal que no puede serlo mas y en una impresión así yo no podía significar otra cosa en la frase transcrita que los *recuerdos* ligados con mis recuerdos, y estos *recuerdos* a que yo me refería de tal linaje, son, que a no ser un psicólogo muy versado en las sutiles quintesencias de la emoción artística, cualquiera caería en la tentación de creer que quise yo decir que no quedaban en Ciudadela *ni un recuerdo de Quadrado*, tomando ese *recuerdo* y el modo como lo dije *ad pedem litterae* y sin urdir estrechamente esa frase con todas las demás de la carta.

Y eso, en caso de que lo hubiera dicho yo no es rigurosamente cierto. Aunque para mí, es decir ligados conmigo, no queda aquí *ni un recuerdo* de Quadrado, esto obedece a que desde que vivo yo en Ciudadela, Quadrado, por sus años, por sus achaques ó por lo que fuera, estuvo algo alejado de la ciudad en que nació. Ciertamente no le quedaban aquí mas que unos pocos amigos: casi todos murieron antes que él, pero entre los pocos que le quedaban, algunos viven todavía y le querían entrañablemente, y estos, natural es que conserven gratísimos recuerdos de su preclarísimo paisano. Además se recuerda aquí con gratitud cierta famosa polémica que sostuvo Quadrado como paladin de los derechos de Ciudadela y quedan entre otros recuerdos del inolvidable escrito que no conozco y son quizá mas personales y mas íntimos todavía, los de sus visitas a esta ciudad, el de la fundación de la Conferencia de San Vicente de Paul, el de la intervención que tuvo en el levantamiento del obelisco de la plaza del Borne, el de las páginas que dedicó a Ciudadela en su complemento a la obra de Piferrer *Las Baleares* y, por último, queda aquí sangre suya, quedan parientes suyos que llevan alguno de sus apellidos (a) y de quienes se acordó siempre el preclaro menorquín y no los olvidó en su testamento.

Publiqueme, amigo mío, esta cartita, a fin de que sea ella un como complemento a la que titulé «Desde la patria de Quadrado» y quede consignado además, por medio de este aditamento, que no tuve yo intención alguna, al escribir la otra, de regatear a Ciudadela la gloria que le corresponde por haber nacido en ella el insigne polígrafo, que de esto, como menorquín (aunque no ciudadelano) alguna parte me toca y no había de echarla yo por la ventana.

Ya sabe V. que le quiere de veras su devotísimo amigo

ANGEL RUIZ Y PABLO

Siendo esta carta «Un como complemento» de otra en que su autor por «la prisa que la escribió» se le escaparon cosas que debía haber consignado para librarse de peligros y equivocaciones, es muy de extrañar el contenido de la *nota* que estampó al pie de aquella su segunda carta, tanto más cuanto que a fuerza de escritor menorquín único que como tal ha tributado a Quadrado mediante sus dos cartas el homenaje de admiración y respeto que le merecía el insigne polígrafo, debía con más tino y superior delicadeza evitar zaherirle con frases que casi pudieran calificarse sino de insulto, al menos de poco respeto a la memoria de su héroe, como también a la tradición y a la historia. Dice pues en su mencionada *nota* el Escritor. «Sin embargo no queda ningún Quadrado». Este acerto está basado en la mas completa ignorancia de los hechos; puesto que existe en Ciudadela el apellido Quadrado en primero y segundo término.

«Nettos» si añade el mismo escritor. Nettos parientes de Quadrado. Nó, añadimos nosotros: Otra equivocación de hecho. Porque son Nietos y no Nettos los que de verdad son parientes de aquel.

Concluye la *nota* del escritor; dando un supremo mentir a la verdad tradicional é histórica con estas palabras: «La otra familia Quadrado no procede del mismo tronco». ¿Quién le habrá facultado para un corte tan decisivo, al parecer como opuesto a la verdad? Para respuesta expondremos la verdadera tradición é invocaremos la historia. Nos cuenta pues la tradición y nos asegura que la otra familia Quadrado a que se refiere la *nota* procede del mismísimo tronco. Así lo acreditan tradiciones autorizadas que arrancan de la boca misma del Sr. D. José M.^a Quadrado, no menos que del testimonio de los vivos, que han presenciado y recuerdan muy bien las muestras inequívocas de parentesco (el luto) que ostentó la otra familia (que según la *nota* procede de otro tronco) cuando la muerte de D.^a N. Quadrado tía carnal de nuestro D. José M.^a. Añádase a esto una pequeña historia que este mismo consigna en la de las Baleares, al hablar de los cuarenta soldados que guarnecían esta población (Ciudadela) cuando la invasión de los moros en 1558. «Eran forasteros, dice Quadrado, los más de éstos soldados, y castellanos por lo que del apellido se desprende, muchos casados en la tierra donde formaron familia, de los cuales aparecen entre otros en la nómina de cautivos Izquierdo, Llopis, Carretero, Sancho, Camps, Carrion y Quadrado. Este Luis de nombre... fué sexto abuelo del autor de la presente historia hijo por sus cuatro costados de Ciudadela... Aquiláte quien quiera el peso y la autoridad de ambos escritores en la materia presente. Saque el mas moderno el de sus tradiciones en apoyo de su aseveración que los del antiguo bien firmes y conocidos son y tenga luego el valor de sostener que el contenido de su *nota*, ¡no es como un insulto a la memoria de Quadrado, no menos que a la tradición y a la historia!

Sección religiosa

Sáb.—San Sabas abad y Santa Dádiva mártir.
Dom.—San Nicolás de Bari arzobispo de Mira cofesor y San Bonifacio mártir.
En la Santa Iglesia Catedral en la misa mayor predicará el Licdo. D. Pedro Anglada, Pbro.
Lun.—San Ambrosio obispo y doctor y San Policarpo mártir.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones despachadas

Día 3.—Para Barcelona, pailebot «San Rafael» ds 56 tods. pat. Pedro Ballester, con 5 trip. y trigo.

Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

Madrid, 3, 10:30 noche.

El Gobierno ha recibido noticias pesimistas respecto a la guerra de Filipinas.

Se han sublevado los habitantes de los pueblos de San Juan y Malinta, situadas en las cercanías de la capital, Manila.

Se abrigan temores de que estas sublevadas se dirijan a atacar la capital.

Anuncios oficiales

Don Francisco J. de Despujol. Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: que acordada por este Ayuntamiento la construcción de aceras y alineación de las calles del Santísimo y Obispo Vila, quedan expuestos los planos en la Secretaría del Ayuntamiento por quince días á efectos de reclamación, transcurridos los cuales ninguna será atendida.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y en particular de los propietarios interesados.—Ciudadela 25 de Noviembre de 1896.

El Alcalde, Francisco J. de Despujol.

Anuncios

Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto, el lunes 14 del actual, el pailebot

Nueva Juanita

su patrón D. Sebastian Lluch, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Lo despacha D. Francisco Amengual.

Para Argel directamente

Saldrá de este puerto el miércoles próximo 9 del actual el pailebot

MARINA

admite carga y pasajeros para dicho punto.

Lo despacha D. Francisco Amengual.

Piloto

Se necesita uno que se haga cargo de la derrota del pailebot MARINA.

Para informes dirigirse á D. Francisco Amengual.

Farina d' ordi

Se encontrará en casa de D. Lorenzo Argimbau á 10 pesetas el quintal.

BONITA COLECCION DE CALENDARIOS AMERICANOS

para 1897

Se ha recibido en esta imprenta.

Agendas de bufete

Para 1897 Encuadernadas en tela 2'50 ptas. Idem en cartón 2' Se hallan en esta imprenta.

JULIO VERNE

Todas las obras que tiene publicadas este célebre y popular escritor, véndense en esta imprenta.

EL AMIGO DE LA CASA. Dos mil secretos y conocimientos útiles para todas las familias, por Ignacio M.º Bueno! (Edición popular.)—Se halla de venta en esta Imprenta al precio de 0'60 céntimos de peseta.

OBRAS á dos reales, con cubierta al cromo, que se hallan de venta en esta imprenta.

- Bertoldo, Bertoldino y Cagaseno. Pablo y Virginia. Geneveva de Brabante. El libro de los enamorados y el secretario de los amantes. Hernani. Falstaff. Aida. Rigoleto. El Emisario, novela cubana.

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera Fuente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga calle Canales número 5.

Dirección, Preciados, 2. MADRID

Almanaque festivo para 1897

Año XVII de su publicación

Una peseta, véndese en esta imprenta.

EL CONDE DE MONTECRISTO

POR ALEJANDRO DUMAS, padre.

Seis tomos de mas de 500 páginas cada uno, y adornados con 80 magníficos grabados. Véndense en esta imprenta 1 peseta el tomo en rústica y 1'50 encuadernado en tela y con planchas.

En el acreditado establecimiento de S. Fábregues, calle de Mahón, 23, se hallan de venta

Diccionarios castellanos.—Id. en latin y castellano y vice-versa.—Id. en francés id. id.—Vocabularios, etc. etc.—Gramática española por la Academia.—Id. latinas de los principales autores.—Id. francesas, por Chanteau.—id. por Bordás.—id. por Cornellas.—id. por Ollendorff, etc. y muchísimas obras de primera y segunda enseñanza.

Malditas sean las mujeres. Novela original, por D. Manuel Ibo Alfaro.—Véndese en esta Imprenta al precio de 1'50 pesetas.

Novísimo arte de tocar la guitarra por cifra, sin necesidad de maestro adornada con grabados y muchas láminas de piezas, bailes, etc., por D. E. M.—Véndese en esta Tipografía al precio de 75 céntimos de peseta.

Manual de cocina práctica. por M. L. Lasus.—Véndese en esta Imprenta al precio de 11 reales.

ANTICATARRAL HOMEOPÁTICO

DE GARCIA CENARRO

Los gránulos de este específico curan sencillamente el constipado, la tos pertinaz y nerviosa, la ronquera, irritación de garganta, grippe, asma, fiebre catarral, etc.—Es á la vez inapreciable la eficacia de este remedio como antídoto de los enfriamientos, evitando el desarrollo de la pulmonía, anginas, erisipelas, etc.—Frasco con instrucción, 2 pesetas. Abada, 6, Madrid.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS HOMEOPÁTICO DEL MISMO AUTOR

Table with 2 columns: Disease name and Price in Pesetas. Includes Antinervioso, Para almorranas, anemia, anginas, asma, biliosidad, blenorragia, catarro de los niños, id. de la vejiga, id. de la uretra, cólicos, dentición, diarrea, dispepsia, dolor de muelas, erisipela, estreñimiento, flatulencia, Para gastralgia, la gota, herpes, histérico, indigestión de los niños, insomnio, jaqueca, interminentes, las lombrices, neuralgias, oftalmías, raquitismo, reuma, sarapnión, la sífilis, la tos ferina, viruelas, verrugas.

La experimentación de estos remedios antes de haberlos dado á la publicidad y las muchas cartas recibidas después, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno va en su caja precintado y se remiten certificados, enviando su importe en libranzas ó sellos á la Farmacia especial homeopática de Garcia Cenarro, Abada 6, Madrid.—Y en Barcelona: Sres. Uriach y C.º, Moncada, 20.

EL TAN ACREDITADO

ALMANAQUE BAILLY-BAILIERE PARA 1897

Precio: 1'50 pesetas. En esta imprenta.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN y C.º Barcelona

MANUAL DE ESTILO EPISTOLAR

Novísimo Secretario Universal Modelos de cartas familiares, de pésame, supplicatorias, de recomendación, amorosas, comerciales, billetes de convite y despedida, etc. etc. Formulario de documentos de su frecuente, por D. Baldomero M. Ruiz.

En rústica una peseta.

EL LIBRO

DE LOS REFRANES Colección alfabética de Refranes castellanos, explicados con la mayor concisión y claridad, por D. José M. Sbarbi, Pro.

En rústica, 2 pesetas. En esta imprenta.

ALMANAQUE Para 1897 DE LAS BALEARES 10 cént. de pta. En esta imprenta.

ARTE DE COCINA

PASTELERÍA

VIZCOCHERÍA Y CONSERVERÍA

Compuesto por Francisco Martinez Montño, cocinero mayor del Rey.

Dos pesetas, en esta imprenta.

Album festivo (Verdadero específico contra el mal humor) escrito por los primeros literatos de España. Precio: una peseta, véndese en esta imprenta.

TABLAS DE REDUCCION

DE MONEDAS, PESOS Y MEDIDAS MENORQUINAS

Á LAS DEL NUEVO SISTEMA DECIMAL

por D. Antonio Florit y D. Sebastián Vives

PUBLICADAS EN 1868

(Segunda edición aumentada)

Véndese en esta imprenta al precio de 50 céntimos de peseta.

EL CONSULTOR

DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Precios de suscripción: Un año 11 pesetas.—Semestre 6.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Sor Agueda Ametller

NOVELA HISTÓRICA

DE LA ÚLTIMA INVACION TURCA

en Ciudadela de Menorca

por D. MIGUEL EUGENIO CAIMARIS

Se encontrará en esta imprenta y librería al precio de 4 pesetas encuadernado en media pasta y á 3 en rústica.

Imp. de S. Fábregues. Ciudadela.